

关于事业单位财政税收的问题及对策分析

丁术亮

(唐山市青少年宫,河北 唐山 063000)

摘要:事业单位并非以营利为目标,主要是负责完成国家及政府安排的任务,其经费完全由国家或地方政府拨付。不过在改革开放政策全面推进的过程中,且在社会主义市场经济的背景下,事业单位逐渐融入市场,且迎来一系列变化。目前,国家或政府主管单位对一些事业单位的资金补贴在不断减少,甚至完全取缔。基于此,事业单位财政税收问题逐渐暴露出来,接下来我们对其展开全面探究。

关键词:事业单位;财政税收;问题;对策

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.31.005

1 引言

当前,我国改革开放政策的实施已迈向深水区,事业单位的部分财政税收制度已经逐渐废止,且引入了一些全新的变革。在此背景下,事业单位需要认真审视自身的财政税收问题,针对存在的问题总结出一系列应对策略。

2 事业单位财政税收现状

(1)发票管理不严谨。目前,因为一些事业单位的职责模糊、当前的会计制度存在漏洞,再由于行政领导对财务会计工作不太重视,会计工作人员态度不端正,导致票据管理不够严谨,出现一些财务漏洞。另外,还有很多事业单位员工的业务素质低下、文化程度不高,这对于原本制度层面的问题而言,更易发生票据失真、账目划分不明等一系列问题。

(2)预算管理不完善。现今,在行政事业单位的具体运行方面,财政税收预算具有编制随意、方法陈旧、论证不严谨、缺乏有效监督、落实效率低下等一系列问题,造成事业单位的预算管理混乱无序,发生严重的管理问题^[1]。以上带来的很大后果是事业单位的预算编制水平不高,乃至缺乏有效的实践价值。

(3)监督机制有漏洞。现今,对于事业单位财政税收管理工作而言,通常具有监督不完善等一系列问题。对于事业单位的具体税收工作而言,缺乏独立、规范的监督管理部门,在制度方面还具有一些不完善之处。现今,大部分事业单位财务税收监督通常是通过专项排查的方式来进行监管,一直以来缺乏长效、科学、完善、动态的监督机制。并且,现今事业单位的外部环境不够完善,缺乏有效的监督力度,导致财务税收工作透明性差,对外开放程度不高,同时在面对外部意见的时候并未给予有效的处置。

(4)责任模糊,缺乏全面考核。目前,在事业单位的财务税收管理工作中,具有单位职责模糊、考核制度不完善等一系列问题。现今,事业单位财政税务工作的核心内容是积极应用纳税服务软件、完善系统配件配置等,但是却忽视了自身的责任落实与绩效考核等。从现实角度来看,大部分税务部门都是在年底开展纳税服务满意度调研活动,对纳税服务等方面的需求及了解不太具体。所以,事业单位在明确财政纳税信息的过程中具有一定的滞后性,所以,一般而言,纳税者是不能第一时间获得相应的纳税信息,这必然会出现税款缴纳延误等一系列问题。

3 解决事业单位财政税收问题的具体对策

(1)以实际需求为切入点,对票据工作实施有效管理。票据是税收缴纳的一个重要参照凭据,并且也是顺利开展会计核算工作的一个前提要素。对此,事业单位一定要加强票据的规范化管理,避免一些不合规、不合法等现象的发生。倡导使用合理、合法、合规的票据,同时要对一些不规范使用票据的模式进行改正与优化,确保票据的使用更规范、合理。具体来说,利用对事业单位实施分类改革,促使相应的职责更加具体、清晰,这是解决票务工作混乱无序的一个有效策略。当然,还需要提高对事业单位的重视度,确保财务会计人员的工作态度端正,并逐步增强其业务能力及专业素养。所以,在解决相关问题的过程中,务必要持续优化相关法律政策,确保相应的规

程更加科学、完善。并且,在解决问题的过程中一定要有理有据,逐步提高事业单位财政税收管理效率。

(2)运用合理有效策略,缩减预算差异。因为事业单位在很多工作及项目的具体预算中,其设计内容是比较复杂的,运行周期也非常长等,或许会造成最后的预算与最初预算有很大的差距。所以,在解决预算问题的过程中,务必要结合实际,通过科学、有效的手段,缩减预算,避免过大差异的出现^[2]。由此来看,预算编制制度是促使税收管理工作有效推进的一个基本前提条件,对此,事业单位务必给予全面地重视。首先,需要明确不同项目的具体职责及范围,并对编制方式进行持续更新与完善,然后明确相应的责任内容与奖罚标准,以便于对预算工作实施合理、全面地约束,促使其提高工作效率。其次,若要促使预算编制制度的全面落实,事业单位务必结合实际需求,展开充分调研与论证,方可制定更加科学、完善的编制程序。再者,事业单位还需要重视不同部门之间的互动与合作,由此能够达到资源及信息共享等目的,这也是确保预算编制工作顺利推进、高效运行的一个基本要素。

(3)整顿监察机构,强化监督管理。对于事业单位财务税收工作而言,务必要利用创设专门的监督单位、提高监察监督效力、缩减审查周期、第一时间公布事业单位的纳税信息等策略,打造长效的监管机制,持续优化目前的监管制度,避免政策方面的漏洞及问题,确保监督监察成为一个常态工作,由此能够对事业单位财务税收工作实施多元化、动态化的管理。根据中央八项规定的内容来看,事业单位福利与待遇与之前相比有所缩减,所以对于事业单位的财政税收工作而言,务必要强化监督与管理,全面落实中央的反腐倡廉战略,避免一些投机行为的发生。另外,事业单位还必须要持续优化相应的监督机制,确保监控手段不断更新与优化,能够第一时间在网站上进行公布,也可以通过短信的方式等第一时间公布最新的税收咨询,还需要设立独立的监管单位对税务工作实施全面监督,由此能够逐步增强税收工作的规范化与透明性,由此能够真正地迎合纳税者的信任。当然,不断实施监督考核制度也是非常重要的,这是确保广大群众广泛参与其中的一个基本推动要素。

4 结束语

由于改革政策的广泛推进,事业单位实施财政税收改革一定要结合自身的实际情况。在财政税收工作中深入创新,持续优化一系列规章制度与管理体系,逐步提升相应的工作效率,唯有如此,才能够确保事业单位的健康发展。

参考文献

- [1]闫臣.额敏县小型农田水利重点县建设滴灌工程设计[J].陕西水利,2014(3):183-184.
- [2]廉纳.浅析小型农田水利项目滴灌工程施工方法[J].内蒙古水利,2015, No.160(06): 74-75.

作者简介:丁术亮(1988.11-),男,汉族,籍贯:天津,大学本科,中级经济师,研究方向:财政税收。